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Анотація. Розглянуто комплексний підхід до ліквідації проблемної ситуації при

вирішенні  водогосподарських  екологічних  проблем  за  басейновим  принципом.
Напрямки  ліквідації  проблемних  ситуацій,  які  виникають  у  водогосподарському
комплексі  країни,  спрямовані на забезпечення екологічної безпеки водних об’єктів
країни. 
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Вступ. Вплив  людської  діяльності  на  водні  екосистеми  характеризується
масштабним залученням водних ресурсів для потреб різних галузей економіки. З
метою регулювання цього впливу необхідним є оцінювання рівня антропогенного
навантаження на річкові басейни. 

Постановка проблеми.  У ринкових умовах в основу територіально-галузевої
організації  використання  води  в  річкових  басейнах  повинен  бути  покладений
еколого-економічний  підхід.  Необхідність  практичної  реалізації  даного  підходу
базується  на  загальній  закономірності  всебічної  екологізації  суспільного
виробництва, яка визначає раціональне використання й охорону водних ресурсів. 

Еколого-економічний  підхід  до  водокористування  в  басейнових
водогосподарські комплекси (ВГК) одночасно задовольняє вимоги й екологічного
принципу – забезпечення охорони водних ресурсів та водних об’єктів,  підтримки
природної рівноваги, і основного економічного принципу – досягнення найбільшої
економічної ефективності при найменшому рівні витрат ресурсів, тобто зниження
водомісткості продукції та збільшення продуктивності води.

Викладення змісту основного матеріалу. Водогосподарські комплекси (ВГК)
– це  сукупність гідротехнічних споруд, соціально-економічних і технічних  заходів
щодо використання водних ресурсів в інтересах ефективного розвитку всіх галузей
економіки. 

Водовикористання  -  як  складова  сталого  розвитку  водогосподарського
комплексу країни підпорядковується загальній системі водного господарства країни
(рис.1) [6].

Таким  чином,  складові  водогосподарського  комплексу  країни,
підпорядковуються  водокористувачам  (водоспоживачам),  розташованим  в  межах
басейнових управлінь (рис. 1). 



Рис. 1. Складові водогосподарського комплексу країни

Водокористувач  (водоспоживач)  –  підприємство,  установа,  організація,
юридична  або  фізична  особа,  а  також  іноземні  юридичні  і  фізичні  особи,  що
використовують  (споживають)  воду для задоволення своїх потреб  (промисловості,
сільського  господарства,  транспорту  та  інших галузей),  здійснюють  забір  води  з
водних об’єктів, скидають в них зворотні води або користуються водними об’єктами
[1].

Встановлено,  що  вирішення  існуючих  еколого-економічних  проблем  у
басейнових  ВГК  можливе  при  функціонально-цільовому  підході  конструювання
системи управління водокористуванням (рис. 2).

Сутність даного підходу полягає в тому, що до проблемної ситуації ставляться
цілі,  які  визначаються  певними  функціями  та  впроваджуються  новими
управлінськими структурами, які дають можливість ліквідувати існуючі проблеми
[4].

Необхідно відзначити, що при вирішенні проблем оптимізації навантаження на
водне середовище необхідно враховувати екологічну ємність річкових басейнів, що
визначається здатністю водної екосистеми сприймати та переробляти максимально
допустиму кількість речовини та енергії, не змінюючи при цьому своєї структури та
функціональних властивостей і зберігаючи рівновагу та механізми саморегуляції. Як
тільки водна екосистема нездатна протистояти шкідливим зовнішнім впливам, вона
переходить у стадію вразливості, втрачаючи екологічну рівновагу [1].

ВОДНЕ ГОСПОДАРСТВО України
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Рис.  2.  Модель  реалізації  дій  щодо  вирішення  водогосподарських  та
екологічних проблем у басейновому ВГК 

Басейновим ВГК властивий постійний розвиток, оскільки на нього впливає ряд
факторів зовнішнього середовища, яке безпосередньо змінюється. Відповідно його
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слід  віднести  до  динамічних  комплексів,  тобто  таких,  які  відзначаються  зміною
своїх  характеристик  за  певний  період  часу.  Тому  басейновий  ВГК  буде
характеризуватись  саме  станом  динамічної  рівноваги  притоку  і  відтоку
енергетичних,  речовинних та інформаційних компонентів,  які  підтримують водну
екосистему в якісно визначеному стані рівноваги або ведуть до закономірної заміни
одного  стану  екосистеми  іншим в  ряді  сукцесійного  розвитку,  характерного  для
річкового  басейну  в  певний  період  часу.  Згідно  правила  одного  процента,
вилучаючи і (або) забруднюючи водні ресурси річкового басейну об’ємом більше як
на 1% від річкового стоку, екосистема починає втрачати стан рівноваги. Вилучаючи
водні ресурси об’ємом більше 10 % (правило десяти процентів або Закон піраміди
енергій Р. Ліндемана), річкова екосистема втрачає здатність до самовідновлення [2].

Обсяги  використання водних ресурсів  у межах більшості  річкових басейнів
України  протягом  тривалого  періоду  перевищували  десятивідсотковий  об’єм
річкового  стоку.  Наслідком  таких  дій  стали  деградація  водних  об’єктів,  втрата
ними  відтворювальних  властивостей.  Виходячи  з  цього,  для  збереження  станів
річкових екосистем доцільно нормувати питоме навантаження на  водні  об’єкти.
Проте  при  нормуванні  навантаження  на  територію  водозбірного  басейну
обов’язково  необхідно  враховувати  те,  що  крім  використання  водних  ресурсів
використовуються й інші складові природного середовища – ліс, земля, мінеральні
ресурси  тощо,  які  тісно  взаємопов’язані.  Таке  поєднання  природних  ресурсів
притаманне  будь-якому  виробничому  підприємству,  підприємству  сфери  послуг
тощо. Тому доцільно застосовувати систему інтегрованого управління природними
ресурсами, що ґрунтується на узгодженні напрямів використання та охорони всіх
компонентів природного середовища [3].

Таким  чином,  встановлення  величини  допустимого  рівня  антропогенного
навантаження  на  водні  об’єкти  включає  такі  характеристики,  як  природні  і
кліматичні  умови  в  басейні  водного  об’єкту,  його  цільове  використання,
гідрологічні  властивості  (морфо-  і  гідрометричні  показники,  тип  живлення,
наявність  стратифікації,  рівень  мінералізації,  трофності,  показники  сапробності,
токсобності),  екологічний  стан  (асиміляційна  здатність,  наявність  специфічних
забруднюючих  речовин),  санітарно-гігієнічні  та  рибогосподарські  нормативи,
екологічні критерії оцінки стану водного об’єкту, наявність заповідних та особливо
охоронних територій тощо.

Отже,  басейновий  ВГК  базується  на  єдності  території,  природно-ресурсних
можливостях  і  соціальних  факторах,  тобто  це  взаємопов'язана,  відносно
збалансована  цілісність  функціонування  економічної  системи,  що  забезпечує
раціональне використання природно-ресурсного потенціалу, вирішення соціально-
екологічних  проблем  різних  галузей  економіки,  що  розташовані  на  території
водозбірного  басейну.  Водночас  за  своєю сутністю басейновий  ВГК –  результат
інтеграції виробничого процесу, соціальної сфери і природних ресурсів на території
річкового басейну [4, 6].

Елементи  природно-економічної  системи  водокористування  повинні
забезпечувати  як  соціально-економічні  потреби  суспільства,  так  і  підтримувати
екологічні  функції  природного  середовища.  Тому  для  визначення  доцільності
використання водних ресурсів у басейнових ВГК запропоновано методичні підходи
до еколого-економічної оцінки ефективності водокористування.



Ефективність водокористування визначається через  еколого-соціо-економічну
результативність використання водних ресурсів і експлуатації водного середовища.
Для цієї оцінки за норматив прийнято ті значення показників водокористування, при
яких відбувається природне відтворення водних ресурсів та забезпечення суб’єктів
господарювання водою в необхідних об’ємах та відповідної якості [4].

Критеріями  оцінювання  ефективності  водокористування  в  басейнових  ВГК
виступають:  економічні  показники  водокористування  –  відображають  ступінь
водозабезпечення  та  розвиток  галузей  економіки,  водомісткість  продукції,  що
являється  основним  нормованим  показником  при  водокористуванні;  соціальні  –
забезпечення населення водою для питних та інших потреб необхідної якості та в
потрібних  об’ємах,  доступ  до  цього  життєво  важливого  ресурсу  і  стан  здоров’я
населення; екологічні – відображають стан та рівень виснаження водних джерел.

Використовуючи  зазначені  показники  можна  більш  повно  оцінювати  всі
аспекти водокористування, кількісно оцінювати його соціально-екологічні наслідки,
заходи щодо охорони, відтворення та збереження водних джерел.

Співставлення  рівнів  територіальної  водозабезпеченості  й  територіально-
галузевої концентрації водокористування з показниками їх економічної, соціальної
та  екологічної  ефективності  дає  змогу  визначити  оптимальну  структуру
водокористування в даних басейнах річок та конкретних умовах.

Висновки та пропозиції.
Проблемні  ситуації  потребують  не  лише  їх  негайного  вирішення,  а  й

забезпечення  сприятливої  екологічної  ситуації  в  районі  використання  водних
ресурсів. 

Висновки і пропозиції полягають у наступному:
1. Водогосподарський комплекс країни являє собою територіальне формування,

яке  забезпечує  використання  водних  ресурсів  в  межах  певних  умов  їх
водоспоживання,  що  є  важливим  для  використання  й  забезпечення  екологічної
безпеки водних об’єктів.

2.  Басейнова  структура  водогосподарського  комплексу  країни,  створена  за
принципом басейнового управління водними ресурсами,  спрямована на реалізацію
законодавчої  і  виконавчої  функції  щодо  використання  водних  ресурсів  і
забезпечення їх екологічної безпеки.

3.  Використання  комплексного  підходу  до  вирішення  водогосподарських
екологічних проблем,  базуються на еколого-економічному підході,  спрямоване на
забезпечення  на забезпечення  охорони  водних  ресурсів,  підтримки  природної
рівноваги,  задоволення  водопотреб  населення  і  галузей  економіки  та  досягнення
високої економічної ефективності при одночасному зниженні рівня витрат ресурсів.

4.  Передбачити  у  комплексному  підході  керування  водогосподарським
комплексом країни, на законодавчому рівні, водокористування в басейнових ВГК, у
тому числі, планове дослідження як поверхневих так, і підземних вод за основними
показниками.
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